

# 一人一文传古今 高洁清廉铸风骨

## ——深读邵阳城市文明之二

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 李玲 实习生 肖炜虹 吴默

### 建设崇德向善的文明城市

邵文萍

中央城市工作会议7月14日至15日在北京举行。会议部署了城市工作七个方面重点任务,着力建设崇德向善的文明城市正是其中之一。

会议要求,着力完善历史文化保护传承体系,完善城市风貌管理制度,保护城市独特的历史文脉、人文地理、自然景观;加强城市文化软实力建设,提高市民文明素质。

此次会议把提高市民文明素质纳入到城市工作部署之中。文明素质是人的内在修养,如何培育提升?如何以市民文明素质的提升促进文明城市建设?

习近平总书记曾指出,文明素质培养和提高需要一个长期过程,但也要从一些小事抓起,持之以恒,久久为功。

经过长期不懈努力,邵阳的城市环境质量、人民生活质量、城市竞争力、市民文明素质、城市文明程度不断提升,今年5月成功荣获“全国文明城市”称号。6月10日,我市召开全市精神文明建设工作推进大会,勉励全市人民以归零再出发的勇气、攻坚克难的锐气、久久为功的志气,再接再厉,持续推动城市文明建设向更深层次、更高水平迈进,努力建设崇德向善的文明邵阳。

建设崇德向善的文明邵阳,要深入挖掘邵阳2500余年的建城历史、文化底蕴、人文特色,保护传承城市历史文化,提升城市文化内涵和文化韵味,培育具有标志性的城市精神,让城市留下记忆,让人们留住乡愁。以文化人、以文化城,用城市的传统文化滋养培育与现代化人民城市相适应的思想观念、文明风尚、行为规范,推动城市风貌和群众面貌不断改善、物质文明与精神文明协调发展。要挖掘利用好中华优秀传统文化的丰富内涵,把跨越时空的思想理念、价值标准、完美风范转化为人们的精神追求和行为习惯。诸如,打造仙人井片区古街,激活城市文旅;广泛开展好“我们的节日”活动,传承节日文化。

建设崇德向善的文明邵阳,要落实好深入培育和践行社会主义核心价值观这个精神文明建设的根本任务,把核心价值观要求体现到城市文明建设的各个环节,渗透到人民群众生产生活各个方面,塑造城市之魂,培育城市之德,引导全市人民崇德向善、见贤思齐,凝聚精气神、汇聚正能量,为建设富强、民主、文明、和谐、美丽、幸福的新邵阳而共同奋斗、努力拼搏。

建设崇德向善的文明邵阳,要引导市民传承与弘扬崇德厚义的邵阳精神,培育新时代文明风尚。古往今来,一代代品格坚韧、胸襟开放、勇于创新的邵阳儿女,用智慧和汗水铸就崇德厚义的精神丰碑、文明底色,既有着湖湘文化的深厚积淀,又彰显着与时俱进的创新活力,更蕴含着新时代人民群众对文明的向往、对美好生活的永恒追求。积淀千年的崇德厚义精神,是邵阳的宝贵精神财富,也是推动城市发展的重要力量。从春秋战国时期的白公城,到今天的现代化城市;从古代先贤,到现代楷模;从助人为乐的历史典故,到今天的文明实践志愿服务……崇德厚义的精神历经岁月雕琢与锤炼,愈发辉煌璀璨、光彩夺目,并逐步外化为市民的行动自觉,内化为社会发展的强大基因。

建设崇德向善的文明邵阳,要以道德模范为榜样,构筑起城市的“道德高地”。要进一步深化先进典型培树工程,畅通发掘好人的绿色通道,建立好人推荐的高效机制,深入开展最美人物、道德模范、身边好人等评选活动。并充分发挥榜样感召力、影响力、带动作用,持续完善与提升宣传好人、礼遇好人、争做好人的良性循环机制,让越来越多“凡人善举”“平民英雄”从“幕后”走向“台前”,让群众看得见、信得过、学得来,引导全体市民参与推好人、学好人、做好人,推动全社会形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。

建设崇德向善的文明邵阳,要引导市民弘扬和培育良好家风。“天下之本在国,国之本在家。”家庭是社会的基本细胞,家教家风与国家民族的前途命运紧密相关,好家风的汇集,会带来好作风、形成好民风、促进好党风、推动好政风。要通过广泛开展“文明家庭”“最美家庭”“五好家庭”等创建活动,引导广大党员干部群众共同加强家教家风建设,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的家庭文明新风尚。

建设崇德向善的文明邵阳,要以新时代文明实践中心建设为抓手,广泛开展新时代文明实践,加强市民道德建设、培育文明风尚,回应群众美好需求,为城市文明建设提供精神动力和道德支撑。要通过文明实践讲堂教育引导市民向往和追求讲道德、尊道德、守道德,扎实推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设。通过新时代文明实践阵地培养文明实践队伍、开展文明实践活动、弘扬志愿服务精神,推动形成向上向善、诚信互助的社会风尚。

建设崇德向善的文明邵阳,要坚持以人为本,全面提高市民文明素质。要加强对广大市民的理想信念教育,牢牢把握理想信念这个思想和行动的“总开关”,引导大家感党恩、听党话、跟党走,坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信;要加强文明交通、文明旅游、文明上网等教育引导,大力普及文明礼仪规范,引导人们养成文明行为习惯;要倡导法治精神、建设法治文化,运用法治手段和制度力量促进人们文明行为的养成。要深入贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》,持续加强《邵阳市文明行为促进条例》的宣传普及与践行工作。总之,要引导市民从自我做起、从小事做起,不断提升个人修养,将文明落细、落小、落实,内化为个人行为习惯,外化为城市可观可感的新时代图景。

地标建筑,以莲塑形;处世为人,以廉为美。清廉高洁,化俗成风,书写邵阳风骨。

自古以来,邵阳人爱莲,追求莲的品性与精神。北宋学者周敦颐在邵阳为官时,爱莲种莲观莲,并写下《爱莲说》一文,推崇莲花的高洁品质,推行莲花的“君子”价值观。

“出淤泥而不染,濯清涟而不妖。”“君子”精神,是中华文明的思想瑰宝,更矗立起邵阳人文的精神标高。

一篇文章,一种精神,古今传承,生生不息。而今,邵阳正以莲的精神,铸造文明风骨,书写全国文明城市的崭新华章。

### 一篇华章传播君子品格

炎炎夏日,爱莲广场东侧,周敦颐塑像与镌刻着《爱莲说》全文的风景墙静立于翠竹绿树之间,微风轻拂,似闻莲香。“莲,花之君子者也”的赞誉,被人们津津乐道、传播海内外。

北宋年间(1067年5月),周敦颐到邵阳担任邵州代理知州。来到邵阳,周敦颐淡泊清修,潜心著述,写下多篇诗文,或深邃思辨,或清新自然,成为邵阳历史上最有影响的文化名人;他关心民生,兴办州学,邵阳文脉因此而兴,绵延至今。

据记载:周敦颐喜爱雅丽端庄、清幽玉洁的莲花,在邵州任代理知州时,在府署东侧挖池种莲,占地约十余亩,莲池宽十余丈,中间有一石台,台上有六角亭,名君子亭,两侧有“之”字桥。池内遍植莲荷,盛夏,莲花怒放,香气袭人,美不胜收。

周敦颐将欣赏莲花的感悟提升至人生追求、为人品格,写成字字珠玑、脍炙人口的《爱莲说》——

水陆草木之花,可爱者甚蕃。晋陶渊明独爱菊。自李唐来,世人盛爱牡丹。予独爱莲之出淤泥而不染,濯清涟而不妖,中通外直,不蔓不枝,香远益清,亭亭净植,可远观而不可亵玩焉。

予谓菊,花之隐逸者也;牡丹,花之富贵者也;莲,花之君子者也。噫!菊之爱,陶后鲜有闻。莲之爱,同予者何人?牡丹之爱,宜乎众矣!

后来,周敦颐建的爱莲池,被誉为古宝庆八景之一“莲池古香”。可惜,这一如诗如画的景点,却在上世纪五十至七十年代城市建设中被毁。但是,周敦颐写下的《爱莲说》,如同璀璨星辰,永远熠熠生辉,被人们千古传诵。君子精神流芳千古,成为邵阳城市、邵阳人的一种精神符号,也让邵阳这座山水之城名播四方。

“周敦颐是邵阳文化的一张金字名片。”文化学者张千山说,“周敦颐身体力行,在邵兴办州学,开化了邵阳文明,促进了儒家文化与梅山文化的融合。他宣导君子品格、推

崇君子文化,让清廉高洁、崇文厚德、忠勇仁义的精神特质与人文禀赋,深度融入到邵阳人的骨子里、血脉里。”

### 一种追求成为邵阳品德

悠悠文脉,源远流长。

据史料记载,早在新石器时代,邵阳境内便有先民栖息屯居,春秋时期建城,西汉初置昭陵县。朝代的更替、区划的变易、民众的迁徙、民族的融合,让多元文化在这里交流对话、相生相伴,神秘丰厚的梅山民俗文化和各种宗教文化、民族文化在这里世代繁衍。

周敦颐来到邵阳,让君子文化和梅山宝古佬精神有机结合,成就了以魏源、蔡锷、吕振羽、贺绿汀等为代表的邵邑精英的君子人格和壮美人生。使铁打的宝庆具备了铁律谨严、铮铮铁骨,并将豪气、锐气、大气融于一体的文化内涵。

在爱莲文化的影响下,邵阳生长出许多廉洁名人、廉洁故事——

“水打状元洲,清官不久留,要得清官到,除非李奎牛。”这是邵阳街巷间流传、老幼皆知的一句民谚,讲述的是清代廉官李奎牛的故事。李奎牛在邵阳先后任职13年,勤政为民、清廉奉公,深受百姓爱戴,民众自发在城区建“李子仁德政碑”和“李子仁去思碑”。新宁籍的两江总督刘坤一赞誉他为“天下第一清官”。

车万育“不爱钱财爱直谏”,魏源“勤廉治政”、蔡锷“带头减薪”、开国中将姚喆不搞特殊化、南方抗大“一元钱”精神、“萝卜眼里长铜钱”等与邵阳有关的清廉故事,广为流传。

不仅是邵阳的官员、名人学习弘扬君子精神,自古以来邵阳的普通市民、乡野村夫也尊崇与践行莲文化。武冈浪石先人以楹联立志,恪守耕读传家祖训,立下清白做人、坦荡处事的家规家训,教诲后人修身养性、严于律己,立身处世、德才为先,笃学励志、利国利民:“齐家治国平天下,尽孝竭忠处世间”“往来若乾坤旋地,出入如日月经天”“放眼相关天下事,入门且喜一家春”“山林忧乐先天下,衡泌栖迟味道根”……

近年来,我市在弘扬与传承莲文化中,坚持守正创新,深挖地域特色“廉”文化,总结提炼历代先贤、革命先辈、先进人物的廉洁故事、廉洁精神,加强新时代廉洁文化建设,让廉洁清风拂新党风政民风,推动崇廉拒腐的价值理念逐渐成为深入人心的共识。

### 一城故事培育文明风尚

推动城市文化传承发展,底蕴在于历史,宗旨在于惠民。

新时代,我市把莲文化融入城市建设的全方位,地标建筑以莲造型,公园广场以莲

为文化特色,文化活动以莲为主题,市民教育以莲文化为主旨……

在市区的邵阳大道中部,一朵占地近两百亩的莲花,绽放成为我市的文化艺术中心地标,莲花的莲蓬是贺绿汀大剧院,左边花瓣是博物馆、美术馆、城市规划展示馆、好人馆,右边花瓣是文化馆、图书馆、青少年活动中心、妇女儿童活动中心,场馆前方是莲花广场,广场中央两旁是莲池和一莲莲花喷泉。

邵阳的另一个地标——市体育中心,其建筑规模更大,主体育场、主体育馆、游泳馆、综合训练馆等,各个庞大的建筑的外墙都以莲花花瓣造型,直白地展示着爱莲之城的文化特征。

在莲文化的渲染下,全市打造出市廉政警示教育中心、贺绿汀故居、塘田战时讲学院旧址、蔡锷故里文化博览园、绥宁县大园村四知堂等11个市清廉文化教育基地。邵阳烟草建成“一室一廊一厅”廉政文化阵地,北塔区田江街道谷洲村建成清廉文化游园3处,村民叶志成还自费建起“叶园”廉政文化园……全市3339个村(社区)建设了规模不等的廉洁文化广场,400多个村(社区)将廉洁文化融入节庆活动。

在建设廉洁文化教育基地的同时,我市广泛开展廉洁文化教育与廉政建设,努力锻造忠诚干净担当的党员干部队伍。举办市直单位“三新”(新入党、新入职、新提拔)干部廉政教育培训,不断增强“三新”干部的政治意识、纪法观念、担当精神、实干效能;市中西医结合医院通过“制度固廉、监管促廉、品牌育廉”组合拳,让清风正气贯穿医疗服务全链条,转化为可触可感的民生温度。

在民间,莲还有和合美满、家庭幸福的寓意。我市持续深化家家家风建设,以清廉家风涵养党风政风。市住房和城乡建设局举行“好家风·好传承”活动,要求党员干部的家属平日多关心家人的思想动态和工作情况,当好清廉家庭的“守门人”,扮演好“廉内助”和“贤内助”的角色,做到常筑“防火墙”、常吹“枕边风”、拉紧廉洁“警戒线”、守好廉洁“传家宝”。

如今,遍布全市各地的新时代文明实践中心(所、站),常态化开展“经典诵读”“书香邵阳·全民阅读”“宝庆群艺汇”“弘扬爱莲文化,建设廉洁新风”等文化活动,组织广大市民学习《爱莲说》文章,传播莲文化,弘扬君子精神,让高洁清廉成为全市人民的精神品质、行动自觉,成为邵阳这个全国文明城市的特色文化、文明底色。

### 文明城市建设



▲举牌礼仪组志愿者引导运动员入场。

## 266名“蓝马甲”温情服务“侨心杯”

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 戴旭兵 罗花美

7月21日至28日,2025年第六届“侨心杯”少年足球邀请赛在隆回县向家村举行。在这场体育盛会背后,一支由公务员、教师、退伍军人、暑假返乡大学生及华兴公司员工组成的文明实践志愿服务队伍,成为赛事中最亮眼、最温暖风景线。

266名“蓝马甲”,分为嘉宾联络组、随队管理组、举牌礼仪组、随车讲解组、供水保障组5个组。嘉宾联络组人员,以“一对一”“一对多”的方式,为嘉宾贴心服务;随队管理组人员,在赛程8天中全天陪护运动员,不仅管理小运动员们的生活,还负责辅导他

们完成暑假作业,既当“爸妈”又当老师;举牌礼仪组与随车讲解组人员,将体育文化礼仪与隆回本土传统文化融入服务工作中,成为赛事最美“娇点”;供水保障组人员,每日提前把饮用水送到赛场指定地点。

赛场内,文明实践员协助布置场地、为球员后勤服务;赛场外,文明实践员引导观众入场、主动担当环保与安保工作……这群“蓝马甲”的温情服务,保障了赛事顺利进行,更展现了“全国文明城市”的文明风采,让全体运动员、观众及游客感受到“邵阳温度”。



供水保障组志愿者帮助工作人员设置场地。